Il est de coutume de parler d’un défunt en évoquant sa vie, de sa naissance à sa mort, ce n’est pas ce que j’ai choisi ce matin pour vous parler de notre amie Isabelle.
J’ai choisi, pour parler de sa vie de vous parler d’amour et de  foi.
L’amour qu’avait  Isabelle pour les autres, il est devant moi , il suffit de vous regarder ce matin, vous êtes tellement nombreux à avoir voulu accompagner Isabelle jusqu’à sa dernière demeure, pourquoi ? 
Tout simplement parce qu’elle a toujours été là pour les autres toujours attentive, à l’écoute, prête rendre service, être disponible, un mot gentil, une attention.
-C’était l’amour de  son travail à la mairie et de ses collègues,   son poste stratégique lui permettais de renseigner et d’aider les Gildasiens de les diriger,  les guider, mais aussi les élus,  nouveaux ou anciens n’hésitaient pas à faire appel à Isabelle qui  connaissait si bien le fonctionnement de cette mairie. Et pour réserver  les salles, alors là, attention il fallait montrer patte blanche. Sans oublier les mariages, c’était l’occasion pour toi de mettre ta plus belle robe et quelle  fierté pour toi, d’assister l’élu en charge de cette mission.
L’amour de ton nom,  Guillemette et la fierté d’être d’une  famille d’ostréiculteur et tu disais encore récemment à une amie combien tu avais aimé travailler au chantier
C’était l’amour de ses voisins, depuis 8 ans elle organisait salle Keruzen la fête des voisins avec une amie.
C’était l’amour de la paroisse, toujours disponible pour le comité des fêtes paroissial, l’organisation des messes au grand mont ou au port, de la St Gildas ou du Moules frites
C’était l’amour du chant à la chorale de la cathédrale de Vannes avec ses copines.
Et aussi l’amour et la foi dans le seigneur,
[bookmark: _GoBack] qu’elle a prié toute sa vie, aussi bien à l’église de Saint Gildas que la cathédrale de Vannes, à Sainte Anne d’Auray, Rome, Lourdes et je ne sais où encore 
Et enfin l’amour de la Vierge Marie, pas un seul jour sans parler d’elle. Tous les ans direction Lourdes pour aller prier et se ressourcer, ses retours étaient remplis de joie qu’elle faisait partager en nous racontant sa semaine , ses rencontres avec les prêtres les gens malades, les religieuses, ce fut son dernier voyage, avant il y avait eu Rome et sa rencontre avec le saint père accompagnée la encore d’une amie.
Et puis, il y a2 ans le seigneur lui a envoyé une épreuve, la maladie, cette maladie qui gagnait du terrain de jour en jour, mais toi confiante tu priais la Vierge Marie et convaincu de ta guérison tu nous disais : tu vois encore un peu de Kiné et ça va se débloquer, tu feras réparer ma voiture j’en aurai besoin à mon retour, et j’irai acheter un nouveau canapé le miens est trop vieux.IL y a 15 jours tu as fait venir la coiffeuse.
Malheureusement, la douleur est devenue trop forte et permanente alors  tu as souhaité que nous prions  pour que cela s’arrête et que tu rencontres enfin la vierge Marie qui t’attends j’en suis sûr, les bras ouverts. Ce mercredi matin à 1h30 tu as arrêté de te battre. 
Quand nous pensons à toi, ce n’est pas le noir, mais c’est la lumière qui nous vient à l’esprit cette lumière ne s’éteindra jamais car tu seras pour toujours dans nos cœurs.
Isabelle, tu le vois ce matin tout tes amis sont là pour toi comme toi tu aurais été là pour eux. Et nous tes proches, nous sommes très fier, très fier d’avoir été tes amis.
 


